

см-3

КГБ ЛИТ. ССР
I ОТДЕЛ
№ 12677
16 июля 1986

КГБ ЛИТ. ССР
5 СЛУЖБА
№ 512-2387
17 июля 1986
СЕКРЕТНО
2

101

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР
I отдел КГБ Литовской ССР

отдел

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Псевдоним агента "Викентий"
Личное дело № 1535

Принял Медекша С.С.

(должность, звание, фамилия обработчика)

«14» ИЮЛЯ 1986 г.

Медекша С.С.

22.07.86

Во время пребывания гражданина США Юозаса Коялиса в СССР, т.е. с 5 по 17 июля 1986 года источник встречался с ним четыре раза. 5 июля встретились после спектакля Каунасского драмтеатра в Вильнюсе / "Страздас"/. На спектакле Юозаса Коялиса сопровождали - жена источника и племянник Ю.Коялиса Тадас Шипила. После спектакля Ю.Коялис пожелал повидаться со Стаскеляните Рутой, народной артисткой Литовской ССР, с которой Юозас Коялис познакомился во время её пребывания в Лос Анжелесе. Стаскеляните с трудом вспомнила Коялиса, поэтому обмолвившись несколькими словами мы попрацались с ней. Отправились к сестре Тадаса Шипилы Бируте Келерене в Антакальнис, где Ю.Коялиса ждали его сестра Ельзе, племянники и племянницы с семьями. По пути хотели заглянуть в собор св. Петра и Павла, но он был закрыт. Коялис заметил, что один хороший ксендз уже принял его исповедь и теперь он спокоен. На квартире Келерене Ю.Коялис познакомился со своими литовскими родственниками. Рассказывал, как с малых лет прививал своим детям любовь к Литве, заставлял их запоминать названия рек и городов, выдумывал соответствующие игры. Показывал фотографии своих детей. О сыне Линасе говорил скупно. Рассказал лишь то, что Линас познакомился, представляя президента, с киноактрисой литовского происхождения, и которая очень восхищалась Линасом. Показывал её фото. Говорил, что согласовал с сыном Линасом перед приездом в Литву, как здесь вести себя, так как это важно для Линаса. Коялис посмеивался над гостившими у него жителями республики / В Лос Анджелесе /, которые боялись снять в жару пиджаки, а если это и делали, то вынимали из карманов документы. К двенадцати часам ночи источник отвез Ю.Коялиса в гостиницу.

7 июля источник показал Коялису театр оперы и балета, свою примерную, бедный зал дома работников искусств, концертный зал

ПРОСМОТРЕНО
18.07.86

"Бароко" в бывшем костеле Бонифратров, поблизости от которого жила до своей смерти сестра жены Юзаса Коялиса Ядвига. Ю. Коялис пожелал повидать её комнату и навестить живущую там подругу Ядвиги Леню. Леню нашли дома. Коялис сказал Лени, что они должны встретиться, так как то приезд ей, как медицинскому работнику, лекарства. Может быть, в этих словах Ю. Коялиса есть двусмыслие? Очень скоро пообщались, Леня проводила нас до выхода из дома. После этого источник провез Коялиса по левой набережной реки Нерис, через Лаздинай, Каролинишкес в Виршулишкес, к себе в гости. Пообедали. Коялис познакомился с дочерью и тещей источника. Коялис сказал, что Винцас Трумпа из Лос Анджелеса показал ему статью из газеты "Литература ир мянас" об источнике. Он радовался хорошей статье В. Мажейки об источнике, говорил, что поедет в Санта Барбару и покажет эту статью В. Ионушкайте - Заунене, обрадует её. Он ещё говорил, что сожалеет о том, что Брнхас Райла из мести Юзасу Коялису сообщил В. Гедримасу ложные сведения о концерте источника в Санта Монике в 1980 году. Гедримас же поместил все это в газету "Драугас". Источник выразил свое недоумение, так как сразу же после этого концерта Б. Райла при множестве свидетелей выражал источнику свое восхищение.

15 июня поздно вечером источник встретился с Ю. Коялисом в Москве, в гостинице "Космос". С Коялисом были: А. Микалаунас, которого источник знает с 1980 года, Д. Янута из Сан-Франциско и племянник Ю. Коялиса Тадас Шипила. После ужина источника познакомили с братом С. И. Иокубки из Чикаго.

Погулять по Москве 16 июня Коялис пришел с Микалаунасом, Янудой и Шипилой. Осмотрели ВДНХ. Очень восхищались московским метро. Коялис сказал, что московское метро можно сравнивать лишь с Вашингтонским и московское метро окажется лучше. Осмотрели Красную площадь. сфотографировались у собора Василия блаженного. Когда источник объяснил, что название Красной площади очень древнее и означает "красивую" площадь, Ю. Коялис очень удивился. После концерта "Березки" во Дворце съездов вернулись в гостиницу, где распрощались с Микалаунасом и Янудой. Коялис, Шипила и источник звонили по телефону автомату сестре Коялиса Эльзе и Бируте Челерене.

Д. Янута оставил источнику впечатление интеллигентного, приятного, корректного и дружелюбного человека.

А. Микалаюнас рассказал источнику, что в Вильнюсе, в магазине или в гостинице он якобы потерял 9 тысяч долларов из имевшихся у него 40 тысяч долларов. Говорил, что подарил "Тевишке", Петро-нису стереоаппаратуру, в которой разбирается Веба.

Коялис же сказал, что он /Коялис/ очень боялся, чтобы его не заподозрили в передаче этой суммы "нелегальной деятельности". Из рассказов Ю. Коялиса об А. Микалаюнасе вырывается, что А. Микалаюнас миллионер, не умеет сосчитать своих денег без ошибок, скуповат, профессия Микалаюнаса - сбор мусора.

В начале пребывания в Вильнюсе Ю. Коялис был недоволен, что его не пустили в родные места в Тельшяй. Говорил, что в свое время его приглашали работать в "Голос Америки", а он же все не реялся. Теперь, когда его не пустили в Тельшяй, он "согласится работать в "Голосе Америки" / Юозасу Коялису исполнилось 68 лет - примечание оперработника/. Ещё 5 июня Юозас Коялис договаривался со своим племянником Витаутасом Коялисом, чтобы последний ждал его в Каунасе с автомобилем, когда Юозас Коялис поедет в Каунас с экскурсией. По словам Юозаса Коялиса он имеет право оставить группу и поехать по городу с Витаутасом Коялисом.

Юозас Коялис очень хотел встретиться с народной артисткой республики Саулявичюте, которую считает своей ученицей. Источник сообщил об этом Саулявичюте, которая разрешила дать свой телефон Юозасу Коялису.

В Москве Коялис был в хорошем настроении. Говорил, что его земляк, работник гостиницы "Лиетува", раньше работавший в Англии и там "погоревший" предлагал во второй половине пребывания в Вильнюсе пехать в Тельшяй. Коялис отказался, так как он уже встерился с теми жителями Тельшяй, которых хотел посетить - все они приезжали в Вильнюс.

Юозас Коялис говорил, что вернувшись в США будет касаться только культурных тем, что Линас в будущем хотел бы быть конгрессменом, что требует много денег, что атомной войны никогда не будет, так как этого не позволит человеческий инстинкт самосохранения. В Вильнюсе Коялис интересовался выборами в Австрии. Он высказался за избрание президентом Курта Вальдхайма, "лейтенанта немецкой армии". Соперника Вальдхайма Коялис не поддерживает, так как считает его евреем.

Справка:

Данное сообщение агент представил в порядке отчета о работе с гражданином США Юзасом Коялисом, посетившим Литовскую ССР по туристической визе.

Мероприятия:

Копию данного сообщения направить в 5 службу КГБ Литовской ССР и во второе управление КГБ Литовской ССР.

Резолюции руководителей:

Прошу взять на контроль будущие приезды родственников "Профессионала" в республику с учетом поиска выходов к объекту.

Начальник I отделения I отдела КГБ Литовской ССР

майор

В.Ю. Куолялис

Верно:

Зам. Начальника I отдела КГБ Литовской ССР

в ДР ПГУ КГБ СССР / по ведомствам/

подполковник



С. С. Медекша